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földreezeknekazárak- 
nak akétszerese- Hir- 
detések tarifa szerint. 

Főszerkesztő : KADAR IMRE. e Főmunkatársak: KÓS r ÁRC LY, MO TER KÁROLY e Felelős szerkesztő: 

PÉNTEK, 1928 január 27 

A Mai Világ az em- 
beriség szellemi és er- 
kölcsi megujhodásá- 
ért, az ellentétek bé- 
kés kiegyenlitéséért, a 
nemzetek és osztályok 
szabad szövetkezésé- 
ért, s a népkisebbsé- 
gek kulturális, gazda- 
sági és politikai egyen- 
joguságáért harcol. 

SERESS JÓZSEF 

Ma kezdődik a prágai leszere- 
lési előértekezlet 

(Prága, január 26.) Ma ül össze 
Prágában Benes külügyminiszter el- 
nöklete alatt a népszövetségi tanács 
arbitázs és biztonsági bizottságának 
három referense: Politisz párisi görög 
követ, Helski Eime berni finn követ, 
Finnország volt külügyminisztere és 
dr. Ruters volt holland közoktatás- 
ügyi miniszter, a biztonsági bizottság 
holland delegátusa. Mint ismeretes, 
Politisz a biztonsági ügyek előadója, 
Helski az arbritázs- ügyek, Ruters 
pedig a népszövetségi paktum vég- 
rehajtásának referátusa. 
A tanácskozásokon résztvesz Sugi- 

mura japín meghatalmazott miniszter, 
a népszövetség helyettes vezértitkára 
és a népszövetség politikai osztályának 
főnöke, ezenkivül megjelecik a tanács- 
kozásokon Drumond népszövetségi ve- 
zértitkár osztályvezetője, Eric Colban. 
A külföldi delegátusokat a népszövetség 
politikai és jogi osztályának személyzete 
kiséri Prágába. A konferencia egyes 
résztvevői már megérkeztek. A tárgya- 
lások ma délelőtt 11 órakor kezdődnek 

a külügyminisztériumban. 

Kizárták a középnémet fém- 
munkásokat 

(Halle, jan. 26.) Középnémetország- 
ban a fémiparosok konfliktusa kiélező- 
dött. A fémiparosok ma tudatták a 
munkásokkal, hogy összes személyzetü- 
ket kizárták. A kizárás folytán 50.000 
fémipari munkás vált munkanélkülivé. 

Gonosztevőket zsarolt Varsó volt 
rendőrfönöke 

Varsóból jelentik: A varsói tör- 
vényszéken két nap óta szenzációs 
botránypör folyik. A vádlottak pad- 
ján Kurmatowski volt varsói rendőr- 
főnök és négy föhivatalnoktársa ül, 
de a tárgyalás egyre hatalmasbodó 
anyaga a volt lengyel rezsimet is a 
vádlottak padjára idézi, amelynek 
Kurmatovaki mindenható exponense 
volt. 
Kurmatowskiék a nyilvántartott, 

vagy hurokra került gonosztevőket 
állandóan zsarolták, de megfelelő di- 
jazás ellenében szabadlábra is helyez- 
ték őket, nem egyszer sulyosabb de. 
liktum elkövetése után is. Kiderült 
többek között, hogy Varsó ismert 
sulyos bünözői, mihelyt egy-egy su- 
lyosabb büncselekménnyel terhelték 
meg lelkiismeretüket, egyszerüen te- 
lefonáltak a rendőrfőnöknek, hogy 
nyilvántartott fényképüket távolitsa 
el a rendőrségi albumból s igy a 
károsultak ne ismerhessék fel öket. 

Kurmatowski bizonyos honorárium el- 
lenében mindig teljesitette a gonosz- 
tevők kérését. 

Egy másik rendőrtisztviselő egy al- 
kalommal, amikor egy tolvajtól köve- leto a rendes havi átalányt, ez két- 
: esetten mondta, h . 
időben teljesen hogy az utóbbi 

tétlen volt s igy a pau- eil nem képes megfizetni. A tisztviselő re rákiáltott, hogy menjen lopni. 

A kormány tagjai a pénzügyi lárca 
átladásáli kérik Brafianu Vinfila 

miniszlerelnöktől 
(Bukarest, jan. 26.) A belpolitikai 

élet feszült várakozással tekint a be- 
következendő események elé, ame- 
lyek hivatottak végre megoldani az 
akuttá vált politikai válságot. A harc 
a nemzeti parasztpárt és a kormá- 
nyon levő liberálisok között fog le- 
folyni és ezért a harc kimeneteléről 
sokat lehetne még beszélni. 

A liberálisok pártbeli ereje egyre 
gyengül, mert a disszidensek nem 
csak Bukarestben, de Kolozsváron és 
másutt is állandóan mozgolódnak. 
Ebből a sok elégedetlenből vagy uj 
párt lesz, vagy pedig lerakják majd 
az alapköveit egy olyan bomlási fo- 
lyamatnak, amely a liberális pártnak 
sulyos vérveszteséget okozhat. 

Ezzel szemben a nemzeti paraszt- 
párt soraiban a legteljesebb az egy- 
ség. Maniu, Vajda és Mihalache 
utolsó nyilatkozataipól mindennél 
fényesebben kitünik ez a harmoni- 
kus egység: a nemzeti parasztpárt 

az erdélyi néptömegekkel a háta- 
mögött szervezett csatarendben in- 
dul a kormány elleni harcba, amely 
ilyenformán izgalmasnak és érdekes- 
nek igérkezik. 

A kormány tagjai a Bratianu 
Vintila pénzügyminiszteri le- 
mondását sürgetik 

A pénzügyi tárca helyzete még 
mindig tisztázásra vár. A kormány 
kialakult véleménye ezzel kapcsola- 
tosan az, hogy egy olyan ember kell 
átvegye az ország pénzügyeinek ve- 
zetését, aki állandóan külföldön tar- 
tózkodhatik és ideje van külföldi köl- 
csön után szaladgálni. 

Ebből az elvből kiindulva a kor- 
mány tagjai sürgetik Bratianu Vintila 
pénzügyminiszteri lemondását. A 
megüresedett pozicióra továbbra is 
csak Victor Antonescut emlegetik, 
aki - mint ismeretes - a napok- 
ban tért haza kölcsönt hajszoló kül- 
földi utjáról - eredménytelenül. 

Ánitólag ismét letartóztalttak három diákot 
a szamosvölgyi kémkedési ügyben 

A Cuvaniul szerini egy erdélyi bank is megiigyelés alatt áll 
(Cluj-Kolozsvár, jan. 26. A Mai 

Világ tudósitójától.) A Szamosvölgye 
közvéleményét néhány nap óta az a 
kémkedési és irredenta bünügy tartja 
izgalomban, amelyet a besztercei és 
a dési állambiztonsági hivatalok lep- 
leztek le. Egyes fővárosi lapok je- 
lentése szerint a nyomozó hatóságok 
az irredentizmus vádja alatt letar- 
tóztatott diákok közül négyet szabad- 
lábra helyeztek. A „Curentul" cimü 
lap viszont arról értesül, hogy a 
sziguranca ujabb három erdélyi szár- 
mazásu diákot vett őrizetbe, akik 
most érkeztek Magyarországról és 
- állitólag - aktiv szerepet ját- 
szanak a nagyarányu kémkedési 
ügyben. 
A ,„Curentul" az üggyel kapcso- 

latosan olyan hirt is közöl, amely 
igem különösen hangzik. Tudnivéli 
ugyanis, hogy a sziguranca szigoru 
megfigyelés alatt tart egy neves er- 
délyi pénzintézetet, amely - a lap 
szerint - finanszirozta volna a kém- 
kedők munkáját. A nyomozás eddigi 
eredményéről egyébként értesitették 
az állambiztonsági hivatalok a kor- 
mányt, amely megtette a szükséges 
lépéseket az ügyben. A bukaresti 
lap megállapitja, hogy a kormány- 
hoz beküldött jelentésből sokkal na- 
gyobb arányunak tünik az uj irre- 
denta per, mint ahogy az első pil- 
lanatban látszott. 
Azt egyelőre nem tudjuk, hogy a 

fővárosi lap hiradásának mennyiben 
lehet hitelt adni. 

A letlartóztatoti antiszemitla diákok 
nyilllevelei intéztek tlársaikhoz 
(Cluj-Kolozsvár, jan. 26.) A Cuvantul 

mai számában érdekes nyilt levelet 
tesz közé, melyet a kolozsvári hadbi- 
rósági fogházban letartóztatott diákok 
intéztek a román diáksághoz. A letar- 
tóztatott diákok elpanaszolják, hogy azt 
sem tudják, mikor kerül ügyük tár- 
gyalás alá, mert a hadbiróság csak 
akkor tárgyalja le az ügyüket, ha a 
doszárban szereplő összes diákok jelen 

vannak a tárgyaláson. Négy ügy vár 

tárgyalásra, melyek mindegyikének 
20-30 diákszereplője van. 
A diákok - irják levelükben - 

rossz bánásmód miatt éhségsztrájkot 

kezdtek. A nyilt levél felszólitja a diák- 

ságot, hogy járjon közbe szabadlábra 

helyezésük érdekében, vagy legalább 

hassanak oda, hogy a tárgyalásig sza- 
badlábra kerüljenek. 

Az érdekes nyiltlevél a következő 
felhivással fejeződik be: „Mutassátok 
meg mégegyszer, hogy a román diákság 
még erőt képvisel Romániában és ne 
hagyjátok, hogy testvéreitek böntönben 
szenvedjenek, mialatt a zsidók mulat- 
nak és gunyos játékot üznek nem csak 
velünk elzárt diákokkal, hanem az egész 
román diáksággal. Egyesitsétek erőiteket, 
mert csak ez az egyedüli módja annak, 
hogy bebizonyitsátok, hogyha a biróság 
nem képes igazságot szolgáltatni, ugy 
a román diákság tudja a kötelességét 
még akkor is, ha utolsó szállig el kell 
hullnia." 

Amerika háborura készül 
Newyorkból jelentik: Plunkett 

ellentengernagy, a brooklyni hadi- 
kikötő parancsnoka, a newyorki de- 
mokrata klub ülésén beszédet mon- 
dott, amelyben azzal az indokolással 
foglalt állást a Coolidge által meg- 
állapitott flottaépitési program mel- 
lett, hogy 

az Egyesült-Államok soha 
nem állottak olyan közel a 

háboruhoz, mint most. 

Plunkett ellentengernagy beszéde az 
Unió politikai köreiben kinos feltünést 
keltett. Borah szenátor nyilatkozatot 
küldött be a lapokhoz, amelyben töb- 
bek között ezeket irja : 
- Ezek a tengerésztiszti nyilatko- 

zatok rendkivül ügyetlenek. 

Hallatlan dolog, hogy ten- 
gerésztisztek nyilvánosan ki- 
iejezést merjenek adni po- 

litikai véleményüknek. 

Végül kijelenti Borah szenátor, hogy 
az ellentengernagy nyilatkozata különö- 
sen Angliában fog előreláthatóan nagy 
megütközést kelteni. 

Amerika le akarja főzni 
az összes eddigi repülőgépeket 

(Washington, jan. 26.) A hadügy- 
minisztérium léghajózási osztálya elha- 
tározta, hogy olyan nagy repülőgépet 
épitett, amely az ezidőszerinti világ- 
rekordot messze felül fogja haladni. Az 
uj óriási repülőgépeknek fütőszerkezete 
is lesz és oxigénfejlesztő telepet is visz- 
nek magukkal, hogy a pilóták a leg- 
nagyobb magasságban is levegőhöz jus- 
sanak. 

Bolseviki bandák betörtek egy 
beszarábiai faluba 

(Kisenev, jan. 26.) Egy bolseviki 
banda tegnap éjjel átjött a Dnyeszteren 
és a Soroca megyei Lepolska községben 
megtámadták egy Belin nevü paraszt 
házát, melyet felgyujtottak, majd le- 
gyilkolták a ház népét. Ezután sikerült 
a bandának visszaszöknie Ukrajnába. 
A hatóságok meginditották a nyomo- 
zást az ügyben és megállapitották, hogy 
az orosz bandák bosszuból követték el 
tettüket, mert Balin egy szovjet kurirt 

feljelentett a román hatóságoknak. 

Mussolini szét akarja robbantani 
a kisantantot 

(Belgrád, jan. 26.) Az ideérkező hi- 
rek, amelyek Mussolininak Titulescu 
pénzügyminiszterrel való találkozásáról 
szólnak, diplomáciai körökben nagy ha- 
tást keltettek. Mussolini arra törekszik, 
hogy a kisantant államai között egye- 
netlenséget szitson. Olaszország arra 
akarja megnyerni Romániát, hogy lép- 
jen ki a kisantantból, vagy legalább is 
semlegességi kötelezettséget vállaljon 
arra az esetre, ha Olaszország valame- 
lyik balkán álammal konfliktusba ke- 

veredne.



2. oldal 

Mihali polgármester Bukarestbe 

vitte Kolozsvár költségvetését 

(Cluj-Kolozsvár, január 26.) A ko- 
lozsvári városi tanács állandó bizott- 

sága tegnap délben ülést tartott a 

költségvetés ügyében, majd délután 

a költségvetési bizottság tárgyalta 

meg másodizben ezidei budget-et. A 

költségvetést, mely másodszor is ke- 

resztülment a költségvetési bizottsá- 

gon, Mihali Tivadar polgármester és 

ár. Simon pénzügyi tanácsos Buka- 

restbe vitték, hogy a minisztérium- 

ban előre tájékozódjanak a költség- 

vetés elfogadása felől. 
A tanács jogügyi bizottsága is 

ülést tartott, melyen az ismeretes 

Roata ügyet tárgyalták. A jogügyi 

bizottság elhatározta, hogy Kolozs- 

vár városa jogait mindenkép meg- 

védik és tovább folytatják a pert a 

magasabb fórumok előtt. Kolozsvár 

városát a Roata-ügyben dr. Pop 

Dénes és dr. Metes Péter fogják 

képviselni. 
ma 

Kivégezték a török összeeskü- 
vőket 

(Konstantinápoly, jan. 26.) A török 

hatóságok szerdán délelőtt végeztették 

ki a Hadzsi Samis-féle összeesküvési 

per utolsó három élő elitéltjét. A 

halálraitélt összeesküvőket nyilvánosan 

végezték ki Konstantinápoly legforgal- 

masabb helyén, a Sztambuli hidon. A 

három elitéltet egészségügyi autón szál- 

litották az akasztófához, melyre egy- 

másután huzták fel a cigányhóhérok az 

összeesküvöket. A borzalmas jelenetnek 

számos nézője akadt. A holttesteket 

késő estig az akasztófán hagyták lógni, 

hogy ezzel elrémitő példát statuáljanak. 

Több idegent, kik fényképeket ké- 

szitettek az akasztásról, őrizetbe vett a 

rendőrség, de a felvételek elkobzása 

után szabadon bocsátották őket. A hó- 

hérok nagyszerü üzleteket csináltak az 

akasztott emberek kötelével, melyet 

drága pénzen vásárolt meg a babonás 

közönség. 

Megszüntetik az iparostanoncok 
esti oktatását 

(Cluj-Kolozsvár, jan. 26.) Megirta 

a Mai Világ, hogy az iparostanoncisko- 

lák felügyelőbizottságának legutóbbi 

ülésén Domide professzor az iparos- 

tanonciskolák igazgatója lesujtó birálatot 

mondott az iparostanonciskolák jelenlegi 

tanrendszeréről. A gyülés akkor egy 

bizottságot kért fel arra, hogy az ipa- 

rostanonciskolák tanrendszerét felül- 

vizsgálja és a szükséges reformokra 

nézve tegye meg javaslatait. A bizott- 

ság a napokban elkészült munkájával 

és a következő fontosabb javaslatokat 

készül a felügyelőbizottság elé terjeszteni: 

Szüntessék meg a tanoncoknak esti 

és vasárnap délelőtti oktatását és e he- 

lyett vezessék be a nappali órákban 

való tanitást. Ezt az igen helyes re- 

formot azzal indokolta a bizottság, hogy 

az iparostanoncokat, kik napi 10-12 

órát dolgoznak, annyira megviseli a 

napi munka, hogy lehetetlenség tőlük 

az esti előadás gondos figyelemmel ki- 

sérését kivánni. 
A másik igen fontos reformjavaslat 

a tanoncok anyanyelvén való szakokta- 

tás. Eddig a szakoktatást kizárólag ro- 

mán nyelven eszközölték, amit számos 

románul nem tudó iparostanonc nem 

értett meg. A tanfelügyelőség megbi- 

zottja ellenezte a reformjavaslatnak ezt 
a részét, de miután a bizottság nagy 
része az anyanyelven való oktatáshoz 
ragaszkodik, valószinüleg keresztülmegy 
e reformjavaslat a felügyelőbizottság 

ülésén. 

MAI VILAG 
........

..... 

A semmitőszék legujabb döntése szerint a 
nyugdijmegállapilások megfelebbezhetők 

(Bukarest, jan. 26. A Mai Világ 

tudósitójától.) A semmitőszék III. szek- 

ciójának tanácsa nagyfontosságu döntést 

hozott az állami nyugdijak ügyében. A 

nyugdijtörvények vonatkozó szakaszai 

ugyanis a nyugdijösszeg megállapitása 

terén igen sok esetben lehetetlen intéz- 

kedéseket tartalmaznak és ez számos 

panaszra adott okot a nyugdijasok ré- 

széről. Ebben az ügyben több memo- 

randumot is terjesztettek a kormány- 

hoz, amelyben kérték a nyugdijösszegek 

normalizálását. 

A memorandumok hatása alatt a 

semmitőszék tegnap délután döntést : 

hozott, mely szerint 

a nyugdijasok a megállapi- 
tott összeg ellen felebbezést 

adhatnak be. 

A felebbezések letárgyalására a sem- 
mitőszék egy speciális bizottságot neve- 
zett ki, amely a pénzügyminisztérium 
mellett fog müködni. 

A nagyfontosságu határozatról a 
pénzügyminisztérium értesitette az or- 
szág adóhivatalait, amelyek megtették 
a szükséges lépéseket a garmadával 

befutó nyugdijügyi felebbezések elin- 
tézésére. 

Egy német orvos professzor 
megtalálla a rák szérumái 

Fischer-Wasels frankiurii lanár két- 

ezer rákbeleg egerei gyógyitoti meg 

Berlin, jan. 26. (A. Mai Világ tu- 

désitójától.) Egy szellemes német or- 

vostanár mondta a napokban a Les- 

sing-akadémia egyik előadásán, hogy 

az orvosi kutatás területei olyanok, 

mint a fölfedett gyémántmezők. Ahol 

emberek gyémántot találtak, oda 

népvándorlás indul meg a világ min- 

den tájáról. És a kutatók tömege 

addig nem nyugszik, mig az értékes 

területen keresztül-kasul nem turta 

magát és a rejtélyeit fel nem tárta. 

Igy van az orvostudománnyal is. Ha 

egy orvos ismeretlen területen vala- 

milyen fölfedezést tesz, a kutató or- 

vosok a világ minden részéről rá- 

vetik magukat erre az uj mezőre. 
Egy-egy ilyen területet aztán hihe- 

tetlen gyorsan sikerül fölfedni és 
megismerni 
Ujabban a világ kutató orvosainak 

a figyelme a rákbetegségre terelődött. 

A gyógyithatatlan betegségek fekete 

szótárából már egész sereg vigaszta- 

lan fogalmat sikerült törölni. Nem 

gyógyithatatlan többé a tüdővész, a 

vérbaj, a paralizis a cukorbaj és 

egész halom más rettenetes betegség. 

De a rák még mindig ott van a ha- 

lálos lajstromban. A hamar észrevett- 

rákot sikerül ugyan operációval vagy 

besugárzással eltüntetni, de az orvos- 

tudomány itt nem mondja emelt 

fővel: győztem! Hanem kételkedve 
és tétován várja, mit hoz a holnap. 

Fischer Wasels frankfurti or- 
vostanár megtalálta a rák 

ellenszerét 

és kétezer rákbeteg egéren demon- 
strálta, hogy a veszedelmes betegség 
következmények és komplikációk nél- 

kül maradéktalanul gyógyitható. 
A frankfurti professzor alapötlete a 

rák eltüntetésére határozottan zse- 

niális. Kiéhezteti a rákot. A rák 

szövete nem ugy táplálkozik, mint a 

rendes szövet, hanem valahogy az 
erjedéshez hasonlit. 
Az erjedés bizonyos fajtájánál a 

cukor tejsavvá változik. Ez a tejsav 
ugylátszik életeleme a rákos képződ- 

ménynek. A rákos sejt nem lélegzik, 

nem vesz fel tiszta oxigént, mint a 

többi sejt, hanem az oxigént a tej- 

savból szedi ki. Fischer Wasels gon- 
dolata: el kell vonni a tejsavat a 

ráksejtektől. Vagyis a tejsavat el kell 

égetui, mielőtt még a rákhoz eljutna. 

A szervezetben az égési folyamatál- 

landó. A belehelt oxigén a vasat 

tartalmazó vörös vértestecskék segit- 

ségével mindenüvé eljut, ahol égés- 

nek, változásnak kell előállania. A 
feladat tehát az, hogy a daganatba 

oxigént és vasat juttatunk, hogy a 

tejsavakat megsemmisitsük. 
Fischer Wasels a frankfurti állat- 

orvosok egyesületében nagy tudós- 

társaság jelenlétében demonstrálta uj 

gyógymódját. A rákbeteg állatokkal 
egy oxigén-szénsavkeveréket leheltet 

be és egyidejüleg valamilyen vas- és 

festékanyagkészitményt ad be nekik. 

Bámulatosan hamar lehal a rákos 

daganat; visszafejlődik s végül tel- 

jesen felszivódik. 
A frankfurti tudós kétezer gyó- 

gyult egere uj reménységet jelent- 

het, hogy rövidesen az ember rákja 

is kitakarodik a legfélelmetesebb 

betegségek közül és szerényen, deg- 

radáltan a könnyen kikezelhető bajok 
közé áll. 

Hafvan AMITIE-bélyegéri 
amelyet 

attól a kereskedőtől, iparostól, akitől vásárol, 

azonnal kifizetnek 20 lei készpénzt. - Ezenkivül 

ingyen adnak egy forgalmi kötvényt, amelynek alapján 
ingyen kap 

..........
... ú 

50.000 lei erejéig részesül a kereskedők hasznából! 
........

.... ..... 
Az AMITIÉ-bélyegegek gyüjtésé te- 
hát 50.000 leit is jövedelmezhet 
Őnnek anélkül, hogy egyetlen ba- 

nijába kerülne! 

Kereskedők ! Iparosok ! 

Csatlakozzatok az AMITIÉ-rendszerhez, mert mindenki csak annál fog
 

vásárolni, aki ingyen AMITIÉ-bélyeget ad ! 

Minden vásárlásnál kőveteljen 

A MITIÉ-bélyeget, mert teljesen 

ingyen kapja és az áruért sem kell 
tőbbet fizetni! 

mza 

Vállalkozók ! 

MINDEN KONYV, LEPAGE 

MOZI-VILÁG 
sz 

Lon Chaney „A sárga vesze- 
delem"-ben. A neves filmmüvész az 
„Opera fantomja" és a „Notredami to- 
ronyőr" alakitásaiban lett világhiresség, 
amelyeket most követ harmadik filmje, 
a „Sárga veszedelem". A darab témája 
Sanghaiban járszódik le, cselekménye 
pedig aktuális annál is inkáob, mert a 
világháborua után egyre többet beszél- 
nek a nemzetközi diplomáciai körök a 
sárga veszedelemről, amely fenyegető- 
leg nyujtja karjait Európa felé. Igy ke- 
rült a filmtechuika az aktuális világ- 
proolémák és események szolgála ába. 
Lon Chaney az angol tengerészeti in- 
struktor szerepében ideális képét raj- 
zolja elénk a valódi angol tengeré-znek, 
aki szivének legaagyobb szerelmét is 
feláldozza, de katonsi kötelességét tel- 
jesiti mindhalálig. A pompás filmnek 
külföldőn óriási sikere volt. 

A Magyar Szinház heti müsora 

Estt előadások hezdete 81/2 órakor. 

Csüűtőrtők: Külvárcs. (Ujdonság először. 
Premiére-bérlet 26.) 

Péntek: Külváros. (2-odszor. Napi bérlet 
27. A.) 

Szombat 31/2-kor: Nótás kapitány. (Ifju- 
sági előadás nagyon olcsó helyárakkal. 
Bevezető előadást tart : Dr. Kiss Ernő. 

Szombat este fél kilenckor: Kűlváros. (3- 
adszor. Napi bérlet 27. B.) 

Vasárnap 3-kor: Dolly. (Operette-repriz 
uj szereposztással. Ölcsó helyárakkal.) 

Vasárnap 6-kor: Külváros. (Ujdonság 4- 
edszer. Napi bérlet 27. C.) 

Vasárnap háromnegyedkilenckor: Muzsi- 
kus Ferkó. Kun Magda vendégjáté- 
kával. Bérletszünetben.) 

Hétfő: Mersz-e Máry? (14-edszer. Bérlet- 
szűnetben. 

A kolozsvári szinházi iroda hirei 

Ma este van a Külváros pre- 

mierje. Érdekes eseménye lesz ma este 

a magyar szinháznak. A Külvárost, ezt 

az izgalmas 12 képre oszló grendiózus 

drámai ujdonságot fogják bemutatni. 

Évek óta nem volt az európai szinpa- 

doknak akkora szenzációja, mint a Kül- 

város. Valósággal lázba hozta Bécs, Ber- 

lin, Budapest közönségét ez a különös 

ujszerű dráma, amely a filmpergés gyor- 

saságával és változatosságával mutatja 

be az élet mélységeiből vett jeleneteit. 

Nagy gonddal, különös ambicióval és 
áldozatkészséggel készült rá a szinház. 

A Külváros négyszer egymásután kerül 

szinre: csütörtökön, pénteken, szomba- 

ton és vasárnap 6 órakor. 

Végre egyedül. A jövő hét máso 
dik felében olyan operett repriz lesz, 

amely sokszorosan felülmulja egy ope- 

rett premier érdekességét. A modern 

operett koronázatlan királyának, Lehár 

Ferencnek legszebb operettjét fogja a 

szinház föleleveniteni. Tizenkét évvel 

ezelőtt 1915-ben volt a Végre egyedül 

premierje Kolozsváron. Erről az operett- 

ről Bécsben is s mindenütt megállapi- 

tották, hogy szebb, tökéletesebb, mű- 

vészibb, mint Lehár bármely más ope- 

rettje. Jobb mint a Vig özvegy, Eva, 

Luxenburg Grófja. Közönség és sajtó 

ezt egyhangulag állapitotta meg akkor. 

A kolozsvári premiernek akkor nem 

kedvezett az idő a világháboru kellő 

közepén senkinek sem volt kedve szin- 

házba jönni. Igy ezután lekerült a mü- 

sorról. Most föl fogják eleveniteni s ez 

a fölelevenités több lesz, mint repriz, 

igazi parádés premier lesz. A két ve- 

zető szerepet Kolbay Ildikó és László 

Andor fogja játszani. 

Unió legolcsóbban fest és tiszfit Cluj felelon8-77.
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Lepage: Paninzáz. 
...... 

- Mi a véleménye a világbéké- 
ről? 
- Hogy amig a feleségem él, 

alig valósul meg. 
.. 

Kutyasors 
Két lompos szöőrü, behuzott farku, 

lobogó fülü éhes, barna kuvasz vágta- 
tott az uccakon át. Messziről jöttek, a 
zuzmara gyémántcsillogással akadt meg 
a bundájukban, hüséges szemükben ré- 
mület, valahonnan elkergették őket, uj 
házat, uj gazdát jöttek keresni. De a 
város könyörtelen, hatalmas gondok 
szántják át napi életét, nincs ideje tö- 
rődni a két kivert gazdát kereső kutyával. 
Az uccákat vastag hóréteg boritja, 

sehol egy kis kenyérhéj, sehol egy da- 
rab csont. A kutyák bizakodó remény- 
séggel turják fel a havat, de mind 
hiába. Mielőtt leszállna az este a vá- 
rosra, a kisebbik kutya nem birja to- 

vább. Fájdalmas vonitással nyulik el a 
havon, kétszer, háromszor rug még a lá- 
bával, aztán ijesztő nagy csend. Társa 
megilletődve áll mellette, nincs mért el- 
mozduljon, ugyis mindegy, most már ő 
következik. Az esti csendet a sintér 
kocsi kellemetlen csihogása zavarja fel. 
Az élő kutya egykedvüen nézi, hogyan 
viszik el mellőle társát, s már nem is 
igyekszik kikerülni a nyakába dobott 
szoritó hurkot. 

A zöld kocsi csöndes döcögéssel meg- 
indult, benne két agyonhajszolt testü 
megpihent eb, akik reggel még friss 
reménységgel jöttek a városba meleg 
vackot, kenyérhéjat keresni. b. m. 

- Hiavonta megbeszéléseket 
tart a belügyminiszter a prefek- 
tusokkal. Bukarestből jelentik: Duca 
belügyminiszter elhatározta, hogy ezen- 
tul minden hónapban korferenciára hivja 
össze az ország prefektusait. Ez a ha- 
vonkénti konferencia különböző verziók- 
nak ad alkalmat, amelyek szerint a havi 
konferenciáknak egyrészt közigazgatási 
tendenciájuk van, más verziók szerint 
azonban a konferenciáknak politikai vo- 
natkozásuk van. 

- Bérmozgalmat kezdtek a bőripari munkások. Az erdélyi és 
bánati cipőgyárak teljes erővel meg- kezdték a munkát a tavaszi szezonra. 
Szezon megkezdésével egyidejüleg a bérharcok is megindul ak. A bőripari 

munkások kollektiv szerződése az egyes üzemeknél most van lejáróban és már most megindultak a tárgyalások a mun- káltatók és a munkások között. A bőr- 
Apari munkások béremelési kérésével szemben a cipőgyárosok bérredukciót Meretnének végrehajtani. A kolozsvári 
a al aipógyár hatvan munkása 10 nap 
d szrájkban áll, mert a gyár tulaj- losai bérredukciót akarnak végrehaj- 
ini. A váradi Carmen cipőgyárban pe- 

sznteret munkás volt kénytelen be- 
ciónak a munkát, mert a bérreduk- 

ellentálló munbásokat a gyár 

MAI VILAG 

Még ezen a héten 

Világ tudósitójától.) Az országos 
eseményszámba menő Sechultze- 
Mischnajevszky-bünügy a kolozsvári 
itélőtábla itéletével befejezéhez ju- 
tott. Mischnajevszky a felmentő ité- 
let után elhagyta az ügyészségi fog- 
házat és tegnap már az uccán lát- 
ták szimpatikus alakját. 

Schultzéval azonban még mindig 
bajok vannak. Felmentése után 

! ugyanis átadták a kolozsvári állam- 
biztonsági hivatalnak, mert a német 
hatóságok még letartóztatása alkal- 
mával kérték kiadatását. A berlini 
Middle Europe Securitis Companie 
volt vezérigazgatóját a neves pénz- 
intézet csődbejutásával kapcsolatosan 
akarják felelősségre vonni a német 
hatóságok, patriájában azonban tra- 
gikussá teszi helyzetét az a körül- 
mény, hogy jóbarátai és ismerősei 
- élve a romániai bünüggyel - 
mindenéből kiforgatták, ugy, hogy 

- Gyermekdélután az Épitő- 
munkás otthonban. A kolozsvári 
szociáldemokrata szakszervezetek kultur- 
bizottsága vasárnap délután 4 órai kez- 
dettel gyermekdélutánt rendez, melyre 
vendégeket szivesen látnak. Beléptidij 
nincs. 

a a 

Női ruhára való mintás szővet 
Lei 135 

Szabó Jenő 
divatkülönlegességek nagyáruházában Cluj 

.. 
- Botrányt okozó őrmester. A 

katonai hatóságok eljárást inditottak 
Marin Gh. Petrescu őrmester ellen, 
ki az elmult éj folyamán hatalmas 
botrányt rendezett, miközben a szol- 
gálatban levő III. kerületi rendőr- 
kapitányt is inzultálta, ki csendre 
intette. 

kiadják Schultzét 
Németországnak 

(Cluj-Kolozsvár, jan. 26. A Mai ! aki a Romániában rehabilitált német 
bankigazgató ügyében eljárjon. 
Ennek a körülménynek tudható 

be, hogy Christian Schultze védője, 
dr. Nistor Virgil kolozsvári ügyvéd, 
interveniálni fog védence ügyében a 
német hatóságoknál. A védőügyéd 
ugyanis közvetlenül a táblai itélet 
kihirdetése után hosszabb európai 
tanulmányutra indult és elhatározta, 
hogy németországi utjával kapcsola- 
tosan értesiteni fogja Schuleze nyo- 
morbajutott feleségét és családját a 
felmentő itéletről, továbbá lépéseket 
fog tenni olyan irányban is, hogy 
valaki gondjaiba vegye Berlinben a 
tönkszélére jutott német bankár: 
Schultze ügyét. 

Ertesülésünk szerint a belügymi- 
niszter elutasitotta Schultze felter- 
jesztését, amelyben teljes szabadlábra- 
helyezését kérte és ennek alapján a 
közbiztonsági hatóságok még ezen a 
héten átszolgáltatják Schultzét a 

Németországban nincs egy ember, ! németországi rendőrhatóságoknak. 
zzz 

- Eltörte a lábát az autóbusz. 
A 397. számu autóbusz elgázolta 
Anghel Lászlót, kinek bal lábát ösz- 
szetörte a rajta áthaladó sulyos gép- 
kocsi. Az elgázolt embert a sebészeti 
klinikára szállitották, hol ápolás alá 
vették. Az autóbusz sofförjét, Sig- 
mond Gábors a rendőrség letar- 
tóztatta. 

* Intelligens munkanélkülieket biz- 
tos megélhetéshez juttatok. Cim a ki- 
adóban. 

leöljelhjdlln n 
Mindenekelőtt 

Stiottertől 
füzelőt ! ! 

dinand 40. szám. 

szgatósága elbocsájtotta. 

s aa gyaemaa aa am 

I TEMESVÁAI 
T 
az ország legnagyobb és legmoder- 
nebb sörgyárának cluji központi fő- 
raktára hütőteleppel és nagy müjég- 
gyáral a cluji pályaudvarral szem- 
ben f. évi március hó folyamán 

e 

megnyilik 
Szervező iroda: Cluj Regele Fer- 

Telefon Nr. 108 
Sürgönycim: TIMISBERE CLUJ. 

.
.
.
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3. oldal 

1 meter opál batiszt 
minden sziínben L 33 
Szabó Jen 

divatkülönlegességek nagyáruháza Cluj 

- Koloszvárra szökött a lopott 
holmikkal egy nagyváraditolvaj. 
A kolozsvári rendőrség távirati érte- 
sitést kapott a váradi rendőrségtől, 
melyben Gengényi Béla letartóztatá- 
sát kérik. Gengényi Béla Nagyvára- 
don kifosztotta Krausz Jenő keres- 
kedő lakását, kitol több mint 100 
ezer lej értékü holmit lopott, me- 
lyekkel Kolozsvárra szökött. Á ko- 
lozsvári rendőrség bevezette a nyo- 
mozást. 

Egy moelen lanjobb a mnmösegü 
f-ancia G -en deseb n sindomn 

sziínbem Le 790 

Szaboó Jenő 
divatkülönlegességek Enagyáruhazában Cluj 

- A cluji Gutenberg Dal- és 
Zeneegylet február hó 11 ón, szom- 
baton este 8 órai kezdettel, az Épitő- 
munkás Otthon nagytermében (Strada 
Vaii 7) műsoros táncestélyt tart. Sze- 
mélyjegy 40 lei, családjegy (8 személy) 
100 lei. A legutóbb kibocsájtott meg- 
hivók a mulatságra érvényesek. 

- Megjelent a „Mult és Jövő" 
január havi száma. A gyönyörüen 
kiallitott illusztris száma uj, műüvésziesen 
megrajzolt betükkel van szedve, amely 
lényegesen emeli e magas kulturfokon 
álló szépirodalmi lap nivóját. A hires 
müvészek reprodukcióival ellátott szá- 
mot 28-án hétfőn küldték szét az elő- 
fizetőknek a „Mult és Jövőt romániai 
szerkesztőségéből. Clui, Strada Jon Ma- 
iorescua 12. (volt Gyulai Pál ucca 12.) 
Keresek a belváros közelében egyszoba 

konyhás lakást áprilisra. Cim a kiadóban. 
G 
. 

Télitüzifa 
szügségletünket 
szerezzük be idejében a 

„CALCIT"rt.-nál 
Strada General Dragalina No. 9. : 

Telefonszám 11-06. 
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Házhoz szállitva: 
la bükkhasáb tüzita ölenként L 1400 
la bükkhasáb apritva 1000 kz. 900 
la hántott tölgy apritva 1000 kz. L1000 
la bükeés tölgyapritva t000kg. L 800 

Tisztviselők és munkásoknak 
kollektiv alapon fizetési 

kedvezmeny! 
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............................. ................... 
... 

A Helikon- 
nyomdában 
készülnek a legszebb nyomtatványok 



4. oldal 

Fogadjunk... 

- Fogadjunk Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, hogy a marasesti 
adóhivatal főnöke hasonlatos a Nap- 
királyhoz... 
- No no, kérem, miért 

igy feldicsérni az 
főnököt? ... 
- No hallja, Pancser, XIV. Lajos 

is azt vallotta, hogy „az Állam én 

vagyok" és a marasestii adófőnök is 
ugyanezt, mert saját magának sze- 
dett be három millió adót... 

- Az adózónak kérem egészen 

mindegy, hogy hova kerül az adó... 
- Az se igaz Pancser, hátcsak 

nem mindegy az, hogy az uccára 
dobják-e az adózók pénzét... 

- Bárcsak odadobnák ... az ut- 

cára ... ráférne bizony, legalább a 
havat eltakarithatnák, hiszen Ko- 

lozsváron nem is lehet megkér- 

dezni, hogy hova lett a tavalyi hó, 

mert ott fekszik még az utcán. 
- Ez sikos téma Pancser ur, 

inkább mondja meg, nem tudja miért 
megy Titulescu ujra a külföldre... 
= Erről eszembe jut kérem, hogy 

egy ember elegánsan beül egy elő- 

kelő vendéglőbe, végig eszi az ét- 

lapot és utána magához inti a főurt: 

„Mondja Főur emlékszik, hogy 

néhány hét előtt nem tudtam ki- 

fizetni az ebédemet és maga kido- 

bott egyszerűen ?" 
A főur nagy zavarban van: 
„Bocsánat ... bocsánat ... na de 

most hogyan tetszett magát érezni 

nálunk?..." 
„Köszönöm kérdését, mindent meg- 

ettem, minden nagyon jó volt és 

kérem Főur ne haragudjon, de ujra 

fárasztanom kell magát..." 
- Ejnye Pancser ur, maga ma 

nagyon piszkálódó kedvében van... 

= Jaj kérem, csak a betétemet 

tudnám már kipiszkálni abból a ne- 

gyedik bankból... 
- Pancser ur? Maga rémhireket 

terjeszt ? 
- Bárcsak a rémhirnél ma- 

radnánk! 

tetszik 
egyszerü adó- 

- Pardon Pancser ur, más rém- 

hirt nem tud? 
- Sőt ellenkezőleg, jelenthetem, 

hogy Fischbein Lászlónál, Főtér 29, 

a harisnya és kötöttáru csak ol- 

csóbb lett... 
- No ebben maradjunk... 

ORVOSI 
könyvraktár minden nyelven 

i EP A vár. Kerfjen 
jegyzeseket! 

............. 

98 UTSC! 

gességek. Férfi fehérnémü méret után. 

CLUJ, Str. Memorandului (Unió-u.) 2. 

Ean 

Országos akciót indit a szociáldemokrata 

párt az életfogytiglani kényszermunkára 

itélt Bujor szocialista vezér megkegyel- 
mezésének érdekében 

(Bukarest, jan. 26.) Nagy feltünést meglátogatta börtönében Bujort, kit 

keltett annak idején a hadbiróságnak 

az az itélete, mellyel Bujor szocialista 

vezért életfogytiglani kényszermunkára 

itélték egy manifesztáció aláirása miatt. 

Az elitélt szocialista vezért a doftanai 

börtönbe szállitották, hol már nyolcadik 

éve szenvedi a rabság keserveit. 

Moscovici Ilie, a romániai szociálde- 

mokrata párt egyik vezére a napokban 

tanak mindenkitől izolálva. 
Bujor teljesen elvesztette életkedvét 

a rossz bánásmód miatt és éhségsztráj- 
kot kezdett. A romániai szocialista párt 

akciót kezd az elitélt szocialista vezér 

érdekében, kinek számára amnesztiát 

fognak kérni. 

Huszévi fegyházra itéllék 

a feleséggyilkos csendőrőrmesteri 
(Bukarest, jan. 26. A Mai Világ ] tudvalevőleg sikerült idejében egér- 

tudósitójátói.) A semmitőszék leg- utat nyerni az ablakon keresztül a 

felső fokon tegnap tárgyalta Con- férj dühe elől, aki remegve a harag- 

stantin Brande csendőrörmester bün- tól, feleségével találta magát szemben. 

ügyét, akit az első- és másodfoku A csendőrörmester a csapodár nőt 

biróság feleséggyilkosság miatt 20 felelősségre vonta, a fiatal szépség 

évi fegyházbüntetésre itélt. azonban vitába szállt férjével, sőt, 

A vádirat szermt a csendőrörmes- mikor az a csábitó nevét emlegette, 

ter az elmult év tavaszán szolgála- dühében felkapott egy széket és fér- 

tából tért haza és a szomszédok ti- jéhez akarta vágni. 

tokzatos arccal mesélték, hogy 25 Brandet a harciasság annyira fel- 

éves csinos felesége feltünő jó vi háboritotta, hogy 

szonyban van Jon Enachenevü adó- 
; 

előrántotta bajonettjét és azt 
perceptorral, a környék Don Juan föbbször feleségébe szurta, 

jával. : aki élettelen több sebből vé- 
A csendőrörmestert a hir méltán rezve esett össze 

felháboritotta és ezért bosszut eskü- 
a szoba padlóján. A borzalmas gyil- dött felesége csábitója ellen. Napo- 

kon keresztül ugy tett, minthamit- kosság után a csendőrörmestert le- 

sem tudna a házában lefolyó dol- tartóztatták és igy nem valósithatta 

gokról, egy éjszaka azonban meg meg bosszuját, amelyet a csábitó 
perceptor ellen esküdött. leste öket és sikerült in flagranti 

kapni a szerelmeseket. A semmitőszék beigazoltnak látta 

A csendőrörmester terve, mint az a gyilkosság vádját és ennek alapján 

események utólag beigazolták, rosz- helybenhagyta a csendőrőrmester 20 

szul sült el. A ravasz perceptornak ! évi fegyházra szóló büntetését. 

.....
 

Panait Istrati román irót Athénban letartóztatták 
Romain Roland közbenjárására a görög belügyminiszter elrendelt

e szabadon- 

. bocsátását 
Athénből jelentik: Panait Istrati, az pott a görögországi kommunista propa: 

ismert román iró, aki sokáig Párisban ganda megszervezése céljaira. Letartóz- 

müködött és francia nyelven adta ki tatása hirére több francia iró, köztük 

irásait, nemrég Athénbe érkezett s itt Romain Rolland is, aki annak idején 

kommunista propaganda gyanuja miatt felfedezte Panait Ietrati-t, interveniált 

letartóztatták. Panait Istrati görög ál- a görög kormánynál. A francia irók 

lampolgárságot akart szerezni okmányai közbenjárására a görög belügyminiszter 

alapján, amelyekkel azt bizonyitotta, végül elrendelte Panait lIetrati szabad- 

hogy szülei a romániai Brailában éltek, lábrahelyezését. A rendőrségen Panait 

de görög származásuak voltak. Istrati hangoztatta, hogy meggyőződése 

A görög hatóságok azzal vádolták a marxista, de tagadta az ellene emelt 

hires irót, hogy Moszkvából pénzt ka- vádakat. 

adadneaaenelnelnlelnlénlthelnelnelnála elnel 

« Nagyok és hicsinyek kedvenc 
itala a magas 

sörgyárCliuj 
(Kolozsvár) 

már hét és féléve magánzárkában tar- 

Cluj-Kolozsvár, január 27. 

SPORTVILÁG 
A magyar futballszövetség fenn 
akarja tartani a barátságos vi- 

szonyt Romániával 
Dr. Fodor főtitkár nyilatkozata 

Dr. Fodor Henrik, az ismert ma 
gyar sportember, a PLSz főtitkára 
nyilatkozik az Auer és társai körül 
keletkezett konfliktusról, amelyről a 
Mai Világ már több izben megemlé- 
kezett. Mindenekelőtt megállapitja, 
hogy Auer esetében az FSSR köve- 
tett elmulasztást, mert 15 nap 
alatt nem válaszolt a kiadatási kére- 
lemre és a FIFA szabályok szerint 
ennek elmulasztása esetén a játékos 
minden további eljárás nélkül iga- 
zolható. Tény, hogy a FSSR és 
MLSz között külön kartell is léte- 
zett, amely a FIFA rendelkezéseitől 
függetlenül állapitotta meg a kiada- 
tási feltételeket. Ezt a kartellt azon- 
ban a FSSR a mult évben felbon- 
totta. (Erről nem tudunk! Szerk.) 

Teljesen téves az a felfogás, amely 
az MLSz magatartását mint barát- 
ságtalant igyekszik befeketiteni és 
szakitásba akarja beugratni. A ma- 
gyar futball vezetői hajlandók a ro- 
mán szövetséggel a kérdést ugy meg- 
oldani, hogy a jövőben semmiféle 
korfliktusra alkalmat ne adjon. Az 
FSSR legyen meggyőződve, hogy a- 
magyar szövetség sohasem fog olyan 
játékos számára játékengedélyt adni, 
akinek kiadatását az FSSR az előirt 
határidőn belül megtagadja. Tiltako- 
zik Fodor dr. a csábitás vádja ellen 
is és hangsulyozza, hogy konkrét 
panaszok ügyében az MLSz a leg- 
szigorubb vizsgálatot fogja bevezetni. : 

Kisorsolták a temesvári bajnoki 
meccseket. A szezon márc. 4-én kezdő- 
dik a TAC.Kinizsi meccsel és már máj. 
6-án be is fejeződik. A kolozsvári ke- 
rület mindenesetre példát vehet a te- 
mesváritól, sajnos azonban itt még őszi 
meccsek is vannak hátra, sőt óvások 
elintézése is, melyek megsemmisitések- 
kel járhatnak. A temesvári szezont feb- 
ruár 26.án kezdik tulaájdonképen, az 
öszről elmaradt 
meccsel. 

LEGOLOSÓBBAK 

sSszabó 
Rózsika 

hkalapnjai 
Tekintettel arra, hogy még többezer 
darab van raktáron a mult évről, 

gyáriáron lasznok alárusilva 
Átalakitások 

egy nap alatt készülnek 
x 

Szabó Rózsika Cluj, 
Cal. Reg. Ferdinand (Wesselényi-u.) 

14. és 25. szám. 

Bármilyen méretü 

dobozt és ládát 
legeoelesébban 

prompt szállit 

„Lemnos" ládagyár 
OLUJ, Str. Baritiu (v. Malom-u.) 28 

Telefon 194 és 645 

Nyomatott a Helikon Nyomdai Társaság gépein Cluj, Str. Baron L. Pop 10. 
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